

齊小平

中國人民大團結和
世界人民大團結

1797

邓 小 平

中国人民大团结和 世界人民大团结

庆祝中华人民共和国成立十周年
(为苏联“真理报”作)

人 民 出 版 社

一九五九年·北京

邓 小 平

中国人民大团结和世界人民大团结

人民出版社出版 (北京朝阳门大街 320 号)
北京市书刊出版业营业许可出字第 1 号

北京新华印刷厂印刷 新华书店总经售

开本 850×1168 毫米 $\frac{1}{32}$ · 印张 $\frac{1}{2}$ · 字数 8,000

1959 年 9 月第 1 版

1959 年 9 月北京第 1 次印刷

印数 000,001—100,000 定价 (三) 0.06 元

统一书号 1001·456

統一書號：1001·456

定 价：0.06 元

AE62/07

十年前，中国人民取得了反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义革命的伟大的胜利。十年来，中国人民在同国内外敌人的斗争方面，在经济战线、政治战线、思想战线上的社会主义革命方面，在社会主义经济建设和文化建设方面，都取得了伟大的胜利。中国人民能够取得这一切胜利，是依靠了在中国共产党领导下的全国人民的大团结，同时也是依靠了中国人民同全世界人民的大团结。

在一九四九年，中华人民共和国成立的前夕，毛泽东同志在“论人民民主专政”中指出：在国内，要团结一切可能团结的力量，在工人阶级领导下建立人民民主专政；在国外，要联合苏联和其他社会主义国家，联合全世界各国无产阶级和广大人民。他说：“总结我们的经验，集中到一点，就是工人阶级（经过共产党）领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。这个专政必须和国际革命力量团结一致。这就是我们的公式，这就是我们的主要经验，这就是我们的主要纲领。”十年来，我们始终一贯地执行了这个纲领。

革命使中国几亿人民团结起来。经过民主革命，经过社会主义革命，随着革命的不断发展，中国人民的团结

愈来愈巩固了。在长期的斗争中，广大的中国农民把工人阶级和共产党看作是他們可以永远信賴的唯一的力
量。在工人阶级领导下，形成了牢不可破的工农联盟，并
且在这个基础上，团结了一切可能团结的力量。中国各
民族的人民，团结在中国共产党周围，象一个巨人一样。
过去，帝国主义者譏笑中国人是“一盘散沙”；現在，他們
不能不在团结起来的中国人民面前吓得发抖了。

中国共产党坚定地信守馬克思列宁主义的这一条真
理：人民群众是历史的創造者。人民身上的枷鎖，只有靠
人民群众自己的双手来打破；人民的幸福生活，只有靠人
民群众自己的双手来創造。从这个真理出发，我們的基本
工作方法就是：领导和群众相结合，一切工作走群众路
綫，放手发动群众，有领导地展开轟轟烈烈的群众运动，
把群众的智慧和意見集中起来，依靠群众的力量来貫徹
执行党的方針政策。

在一九四九年以前，中国共产党经历了将近三十年
的艰难曲折的道路，归根到底，我們所做的事情，就是把
广大人民群众团结和组织到工人阶级所领导的反对帝国
主义、封建主义和官僚資本主义的斗争中間，形成了民主
革命的广大群众运动。这个群众运动的集中表现，就是
人民革命战争。这是动员了几亿貧苦农民，并且受到他
們全力支持的人民革命战争。因此，我們终于能够打败
敌人，取得完全的胜利。在一九四九年以后，十年来，我
們在国内所做的事情，除了彻底完成民主革命阶段所遺

留下来的任务以外，也可以概括起来说，就是把广大人民群众团结和组织到社会主义革命和社会主义建设的战线上来，形成了社会主义革命和社会主义建设的广大群众运动。我国已经建立了无产阶级专政的国家政权，这是我们进行一切工作的强有力的武器。无产阶级专政之所以有力量，是因为它使广大的劳动人民成为国家真正的主人，它建立在亿万人民群众的主动性的基础上。因而，忽视人民群众的主动性，认为一切事情只要自上而下地通过国家的力量去进行，不再需要组织群众运动，这种观点，显然是错误的。

群众运动贯彻在我国社会主义革命和社会主义建设的一切方面。广大的群众运动保证社会主义革命能够进行得彻底而迅速，也保证社会主义建设能够多、快、好、省地进行。

我国的社会主义革命，集中了广大人民群众要求消灭资产阶级所有制、结束小生产者所有制、彻底解放社会生产力的强烈意志。革命的每一个重要步骤，都是在广泛的群众运动中向前推进的。通过大规模的群众运动，我们迅速而顺利地实现了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。紧接着，我们又通过大规模的群众运动，取得了政治战线和思想战线上社会主义革命的决定性胜利。在这样伟大的群众运动面前，一切束缚社会生产力发展的旧的生产关系和上层建筑，迅速地土崩瓦解；适合社会生产力发展的新的生产关系和上层建筑，

迅速地成长起来。

我国的社会主义建设，也是在广泛的群众运动中向前推进的。经过社会主义革命而得到彻底解放的六亿五千万中国人民，满怀信心地要在最艰巨的任务中考验自己的力量。他们的迫切愿望就是，高速度地发展我国的经济，使我国迅速摆脱贫穷落后的状况，逐步赶上那些向来以“先进”自夸的帝国主义国家。中国共产党认为，我们的任务就是要热情地支持人民群众的这种完全合理的愿望，积极地领导人民有组织地行动起来。党和毛泽东同志在一九四九年已经指出：根据我们的条件，中国的社会主义建设，应当是很快、而不是很慢的。在一九五七年超额完成了发展国民经济的第一个五年计划以后，根据毛泽东同志的倡议，党在一九五八年春天制定了鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线。这条总路线，集中地反映了中国六亿五千万人民发奋图强的伟大意志，又反过来起了动员人民群众的作用，调动了一切可能调动的力量，促成了社会主义建设的轰轰烈烈的群众运动，开辟了我国国民经济不断跃进的局面，并且在农村中展开了具有历史意义的人民公社运动。

群众运动在我国社会主义建设中的作用，正在愈来愈显著地发挥出来。由于几亿劳动人民鼓足干劲，力争上游，最大限度地提高了劳动积极性，并且展开了大规模的、群众性的技术革新和技术革命运动，这就保证了我国经济能够持续地跃进。可以断言，我国的技术革命，会比

过去资本主义国家的工业革命快许多倍。我們在优先发展重工业的条件下，使工业和农业同时并举，重工业和輕工业同时并举；在加强中央对經濟建設的集中領導的同时，又注意發揮各級地方的积极性；在发展大型企业的同时，又注意发展中、小型企业；在发展“洋法”生产的同时，又注意发展“土法”生产。执行这些“同时并举”的方針，就把最广大的群众动員起来，把各种积极因素調动起来，充分有效地促进社会主义建設事业的迅速发展。在一九五八年大办鋼鉄的运动中，我們开展了大型企业和“洋法”生产的群众运动，又开展了中、小型企业和“土法”生产的群众运动，几千万人兴高采烈地卷入这个运动，表现了社会主义建設的冲天干劲，結果就造成了鋼鉄生产的巨大的跃进，而且造成了鋼鉄工业在全国合理分布的基础，为今后我国鋼鉄工业的高速度发展創造了重要条件。同时，通过大規模的群众运动，我們及时地調整劳动中人和人的关系，及时地調整經濟制度和政治制度中某些不适合生产力发展的环节，因而使得社会主义的生产关系不断趋于完善，更加促进了人民群众社会主义积极性的高涨。显然，在我国社会主义建設中，只有依靠广泛的群众运动，才有可能在一个比較短的时期中，改变我国經濟的落后面貌。

在我們的队伍中，也有看不见群众的社会主义积极性，因而怀疑群众运动的人。他們总以为，群众的觉悟不够，群众运动是靠不住的。但是事实上，我国广大群众的

社会主义革命和社会主义建设的积极性是很高的。并不是群众落后，而是这种怀疑群众的人自己落在群众的后面。当然，群众也需要随着社会主义的发展，进行自我教育，来不断地提高自己的觉悟程度。党所领导的广大群众运动之所以能够对于推进社会主义事业起重大的作用，就因为，通过这种群众运动，群众的社会主义积极性得到了充分的发挥，同时，这种群众运动又是群众进行自我教育的最好的学校。我国的广大人民群众，正是通过社会主义革命和社会主义建设的一次又一次的群众运动，深刻地受到社会主义教育，而使自己的社会主义觉悟迅速地提高起来。

在我们的队伍中，也有人认为，在革命中固然需要群众运动，但是在建设中，那就是另外一回事了。这种看法也是错误的。在革命和建设中，在政治斗争和经济事业中，群众运动的形式当然应当有所不同；但是，我们的经济建设不能脱离政治工作，而必须以政治为灵魂，为统帅，那也是很明显的。要做好经济工作，就必须尊重客观经济规律；而大规模的群众运动，正是为了最大限度地发挥人们的主观能动作用，来充分地利用客观经济规律。否认经济建设中的群众运动的人，把政治工作和经济工作绝对地对立起来，因此也就看不见广大群众的社会主义积极性在我们的建设事业中起着多么重大的作用。他们又把在经济建设中依靠群众和依靠技术干部这两件事绝对地对立起来，而不知道群众的生产实践对于发展科

学技术的重要意义。我国的社会主义建设现在还缺乏足够多的技术干部,更要求有一批高度水平的、杰出的科学家、发明家和其他技术专家。但是,专家要发挥自己的才能和作用,必须同群众相结合,从群众的实践中不断地吸取新的经验。认为在建设中只要企业管理人员和少数专家发号施令,而把群众看成是消极的、被动的因素,不要群众运动,这种观点,显然是错误的。

人民群众的创造新生活的热情和他们的首创精神,是发展社会主义事业的无穷无尽的源泉。离开了人民群众的主动性和创造能力,就不会有真正的社会主义事业。列宁说得好:“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”〔一〕马克思主义从来反对从书本上的现成公式出发来解决生活中的新鲜问题。我们要在一个人口众多而经济十分落后的国家中进行社会主义事业,不能不遭遇到许多特别的困难和许多复杂的问题;克服这些困难,解决这些问题,都必须依靠群众斗争的活的经验。中国共产党和毛泽东同志一贯地坚持要把马克思主义的普遍真理和中国革命的实际相结合,这也就是要通过中国人民群众的实际斗争,来运用和发展马克思主义。当亿万群众在党的领导下行动起来的时候,不但使许多原来以为很难做到的事情迅速地完成了,而且冲破了各种过时的陈规,按照生活本身的逻辑,为我们的事业找到各种适当的新的形式。我国广大农民群众,创立了人民公社这种社会组织形式,决不是偶然的。原

来規模比較狹小的农业生产合作社，已經不能适应社会生产力跃进的要求，因而产生了大規模的、工农商学兵相結合的、政社合一的人民公社，并且在全国农村中迅速地形成了人民公社化的热潮。中国共产党和毛澤东同志及时地、正确地领导了这个群众运动。由于人民公社是中国亿万群众的創造物，所以它才能这样迅速而普遍地发展起来，并且对于发展农村經濟和文化、提高农民的生活水平起着巨大的作用。这样一种大規模的、合乎历史規律的群众运动，当然不可能是在少数人的命令之下一哄而起，也絕不会在少数人的反对之下一哄而散。人民公社具有异常强大的生命力，农民們說，它是“雷打不散”的。在我国条件下，人民公社是加速农村社会主义建設的强有力的武器，也是将来农村由集体所有制向全民所有制过渡和由社会主义向共产主义过渡的最好的社会組織形式。

在几亿人民参加的新的巨大的事业中，发生某些个别的、局部的、暫时的缺点，在任何时候都是难免的。但是，我們不能“因噎废食”，不能因为害怕这些缺点而否定群众运动。我們的群众运动是在党的集中领导下的群众运动，领导者和群众一起前进，和群众一起从实际經驗中学习，因此，有了缺点也是容易发现和克服的。我們党內的少数右傾机会主义分子，看不見一九五八年以来的大跃进运动和人民公社运动的伟大成就，竭力夸大群众运动中的某些已經克服了的缺点，借以非难党的建設社会

主义的总路綫。一九五八年的大办鋼鉄运动对于我国国民經济迅速发展的积极作用,在实际生活中愈来愈明显,而他們却以为这个运动只能起破坏的作用;人民公社已經在总结了初期的經驗以后进一步成长和健全起来,而他們却以为人民公社正在“倒退”,只有解散人民公社才是唯一的出路;广大人民群众都認为我国国民經济的跃进的局面好得很,而他們却認为“糟得很”。这种右傾机会主义的观点,显然不过是害怕群众和敌視群众运动的資产階級反动观点在我們党内的一种反映。

同資产階級政党相反,无产階級的馬克思列宁主义政党敢于最高度地发揚人民群众的創造力量,永远站在群众运动前面,不断地为群众指出正确的方向,及时地向群众提出新的斗争任务,引导群众从一个胜利走向另一个胜利。我們的党正是这样做的。我們的党是一个馬克思列宁主义的党,是一个群众性的党。我們的一切工作方針和政策,都是“从群众中来,到群众中去”的。通过广大的群众运动,我們的党和群众建立了血肉相关的密切联系。由于党的社会主义建設总路綫的胜利,由于国民經济的大跃进和人民公社运动的胜利,更加强了党和群众的密切联系,更加提高了党在人民群众中的威信。

在长期的斗争中,中国共产党成了中国人民大团結的核心。这个伟大的团結,就是我国社会主义事业取得胜利和繼續取得胜利的根本条件。

中国人民同全世界人民的团結一致,是我們的革命

和建設事業能够取得胜利的必要的国际条件。

无产阶级的革命事业从来就是国际性的。每一个国家的无产阶级的斗争，都是全世界无产阶级共同斗争的一个部分。在我们的时代，全世界人民团结起来，为了争取和平、人民民主和社会主义的崇高事业，形成了反对帝国主义的世界性的共同斗争。全世界每个国家不论大小，每个民族不论先进或落后，在这个共同斗争中都有自己的地位。任何国家和民族的人民，只要把自己动员起来，组织起来，团结起来，充分发挥自己的力量，就能够胜利地进行自己的斗争，从而，对全世界人民的共同斗争作出贡献；同时，他们也都能够从这个共同斗争中得到援助和支持。

中国革命是世界无产阶级社会主义革命的一个组成部分，它是伟大的十月社会主义革命的继续。中国革命的胜利，扩大了十月革命的伟大影响，对于世界和平和人类进步的事业具有重大的意义。中国这样一个六亿五千万人口的大国，取得了革命的胜利，冲破了帝国主义的东方战线，这是对于帝国主义体系的一个极其沉重的打击。胜利了的新中国，参加了以伟大苏联为首的社会主义阵营，极大地增强了世界社会主义体系的优势。苏联、中国和其他兄弟国家所结成的社会主义大家庭的团结一致和日益强大，根本改变了国际范围内阶级力量的对比。中国人民在无产阶级的领导下，彻底完成了反对帝国主义、反对封建主义的民主革命，并且通过社会主义的革命和建

設，正在迅速地改变着貧穷和落后的面貌，树立了在殖民地、半殖民地国家里由民主革命轉变到社会主义革命，由落后的农业国轉变到先进的工业国的一个榜样，这就不能不极大地鼓舞一切被压迫民族爭取民族解放、人民民主和社会主义前途的斗争。中国革命和建設的胜利，是中国共产党和毛澤东同志把馬克思列宁主义的普遍真理同中国的实际相結合的結果，这是馬克思列宁主义的胜利。馬克思列宁主义在一个东方大国里得到了广泛的传播，并且不断地取得伟大的成就，这就进一步証明了馬克思列宁主义的无限生命力，更加使得全世界一切要求进步的人們，愈来愈被馬克思列宁主义所吸引。

中国人民从全世界人民的伟大团結中，得到了广泛的同情和支持，我們在斗争中从来不是孤立的。中国人民在任何情况下，总是自力更生地、坚决地进行自己的斗争；同时，世界革命力量的援助和支持，对于我們斗争的胜利，也具有重大的意义。毛澤东同志在我們党的第八次代表大会上說：“在国际范围内，我們胜利的获得，是依靠了以苏联为首的和平民主社会主义陣营的支持，以及全世界爱好和平的人民的深厚同情。”〔二〕我們的革命和建設事业，从苏联方面得到了巨大的、兄弟般的援助，得到了其他社会主义国家的援助，也得到了世界各国的劳动人民和一切进步力量的援助。中国人民衷心地感謝这种伟大的国际援助。

无产阶级国际主义是各国革命事业胜利的重要条

件，是无产階級解放全人类的重要武器。中国共产党中央和毛澤东同志，历来用无产階級国际主义的精神教育全党和全国人民，反对各种各样的大国主义和狹隘民族主义的資产階級反动思想。資产階級民族主义，是資产階級世界觀的一种表現。資产階級从它的剝削階級私利出发，或者用大国主义的旗帜把自己的民族摆在别的民族之上，以达到它压迫和剝削其他民族的目的；或者用狹隘民族主义的思想，使自己的民族同世界人类进步的軌道相对立。无产階級如果沾染了这种反动的資产階級思潮，就会严重地損害革命事业。帝国主义和各国反动派总是利用民族感情来散布資产階級民族主义毒菌，作为他們破坏无产階級革命事业和挑拨世界各国民族团结的一种重要手段。以南斯拉夫統治集团为代表的現代修正主义者，用資产階級民族主义来反对无产階級国际主义，用民族的招牌来反对国际团结，完全成了帝国主义的应声虫。中国共产党中央和毛澤东同志一再告訴我們全党和全国人民，必須和全世界无产階級，和全世界人民永远团结在一起，必須用无产階級国际主义作为我們行动的准則。

伟大的苏联是中国人民最忠实的朋友。中华人民共和国成立以后，苏联和中国这两个伟大的社会主义国家結成了巩固的、亲密的同盟。中苏两国的团结一致，对于全世界人民的团结一致，具有极其重大的作用。毛澤东同志說，中苏两国的团结，“不但必然要影响中苏两大国的繁荣，而且必然要影响到人类的将来，影响到全世界和

平与正义的胜利。”(三)中国共产党和中国人民一直把加强中苏两国的友好合作,作为我们重要的国际主义责任。

以苏联为首的社会主义阵营是世界和平和人类进步事业的可靠保障。中华人民共和国参加了这个阵营,同这个阵营共命运、同呼吸。在社会主义的大家庭里,我们社会主义各国的国民经济都在共同高涨,我们各国之间的友谊和团结也日益增强和巩固。我们社会主义阵营各国的关系,是以无产阶级国际主义为基础的,是相互尊重、相互鼓舞和相互援助的平等的兄弟关系,这是最真挚友爱的新型的国际关系。不断地巩固和发展社会主义阵营的团结,是社会主义各国人民的根本利益,也符合于全世界人民的利益。

以苏联为首的社会主义阵营的团结和以苏联共产党为中心的国际共产主义运动的团结,是一切更广泛的国际团结的核心。经过具有伟大历史意义的一九五七年世界各国共产党和工人党代表莫斯科会议,这个核心更加增强和巩固了。有了这样一个坚强的核心,全世界的工人阶级,全世界的劳动人民,全世界的被压迫民族,全世界的维护和平和要求进步的力量,就进一步紧密地团结起来,给全人类带来了无限的光明和希望。

苏联、中国和所有社会主义国家的大团结,全世界人民的大团结,是帝国主义和各国反动派破坏不了的。帝国主义和反动派愈是对我们的伟大团结进行恶毒的攻击和破坏,我们愈是要努力巩固和发展我们的团结。在我

們的伟大团結的面前，帝国主义和反动派的任何掙扎，都挽救不了他們必然灭亡的命运。和平力量必将战胜帝国主义战争势力，被压迫民族必将推翻殖民主义反动統治，社会主义制度必将代替资本主义制度，这是不可抵抗的历史規律。我們的时代，是人类从资本主义过渡到社会主义的伟大时代。我們的事业一定会取得愈来愈大的胜利，世界上沒有任何力量可以阻止我們的胜利。

〔一〕“列宁全集”第26卷，第269頁。

〔二〕“中国共产党第八次全国代表大会开幕詞”。

〔三〕“离开莫斯科时在車站上的临別演說”，“新华月报”1950年3月号。